



青年时期的叶飞

叶飞上将南征北战、出生入死几十年，不知走过多少路，但一条蜿蜒曲折的闽东深山古道，却成了他心中挥之不去的牵挂，那就是福安磻溪至周宁玛坑的道路。

1990年5月，叶飞副委员长重回阔别多年的福安老区，他就问：“磻溪到玛坑的公路通了没有？”后来，他又多次问起关于磻溪到玛坑公路的建设情况。

戎马倥偬的叶飞将军为何对这条路如此牵挂？我一直满怀疑惑和不解。在闽东苏区成立90周年、叶飞上将诞辰110周年之际，我回到老家磻溪，重走这条神秘的古道，去探寻曾经的峥嵘岁月。

福安磻溪古道，地处黄鹫峰脚下，西与周宁县玛坑相连，中段与蕉城区赤溪相连。从磻溪到玛坑，沿途及周边有院前、塔后、芹洋、周家山、茶洋、紫竹、彬洋、下坑、东坑、芹太坂、陈家洋等20多个村庄，全长十几公里。自古以来，它是连接福安、周宁、蕉城三县的重要古道。古道蜿蜒在崇山峻岭之中，最宽处3米多、窄处1米多，中间由大的鹅卵石铺就，寓意“龙脊”，两侧由小的鹅卵石铺就，寓意“龙鳞”。在这条蜿蜒绵长的道路上，凝聚着闽东先民的智慧与血汗，书写着闽东革命战争时期中华英雄儿女感天动地、可歌可泣的悲壮故事。

自古英雄出少年。1932年8月，年仅18岁的叶飞到达闽东，从霍童赤溪翻山越岭，沿着这条古道到达磻溪。磻溪地处三县交界，是这一带最大的村庄和商品集散地。村庄坐落在小盆地中，四面峰峦叠嶂，两条清凌凌的溪水沿着村庄两侧静静流淌，在村口交汇成一潭碧水。溪畔古街绵延千米，数百米长的木柱黑瓦蔽雨长廊下，开着近百间商铺，商旅往来、车水马龙。这里是叶飞到达福安的第一站，其地理位置和商旅人文情况，被他认作开展革命活动的合适联络点和掩护地，并建立了中共安德边委下西区委，从此展开了轰轰烈烈的分田分地运动和武装斗争。

1933年夏天，一个惊心动魄的黄昏，国民党军队突然包围了我的老厝，躲藏在老厝的叶飞为了不牵连我祖父刘泽民一家，准备从二楼跳下逃脱，但敌人已将老厝包围得水泄不通。万分危急关头，我的曾祖母潘玉球急中生智，让叶飞藏入水缸，敌人破门而入闯进厨房时，曾祖母不慌不忙地从水缸里提出一桶水，倒入锅中，烧水煮饭……穷凶极恶的敌人搜遍了整个老厝，唯独未查验水缸，悻悻而去。

1933年冬，叶飞从磻溪出发，沿着这条古道翻山而下，到达赛岐狮子头与革命同志接头，不幸被叛徒告密，身中多枪，危在旦夕。眼看战友命悬一线，身为安德县领导人的刘泽民心急如焚，想方设法从溪潭天主教堂外国神父处买到了外国制造的治伤药，机智地躲过敌人的重重关卡，连夜送达，为叶飞疗伤直到治愈。

叶飞经常活动在磻溪、玛坑、赤溪一带，由于人地生疏，常住我家老厝。叶飞患疟疾两个多月，曾祖父刘墨林给予精心医治调理，曾祖母潘玉球给予慈母般照顾。叶飞有时夜往老区村，祖父及家人常举着火把护送。星移斗转，春去秋来，叶飞与身为中共安德县领导人、经营布庄生意的祖父刘泽民，和身为中共安德县下西区领导人、执业医生的曾祖父刘墨林结下深厚的革命情义。

1934年5月至6月，在短短的32天内，曾祖父与祖父先后英勇牺牲在这古道边的两个村庄，叶飞悲痛不已，但他们结下的革命情义山高水长，不论是三年游击战争，还是北上抗日，他一直惦记着磻溪古道，一直惦记着这一家人，惦记着这个三位“烈士”、四位“五老”的英雄之家。1956年，时任福建省委书记的叶飞与参加福安专区老区大会的曾祖母潘玉球共进晚餐，合影留念，依然亲切称她老妈妈，照片发表在当年的《新农村报》上。1978年底，曾祖母潘玉球去世，公务繁忙的他无法前来悼念，便与夫人王于耕一道发来唁电。

花燃山色里，柳卧水声中。行走在磻溪古道上，清澈的溪流在路边静静流淌，满眼的山林苍翠欲滴。和平年代，谁曾想到一支红军长征队伍从这里走过；一条普通的漫漫古道成了叶飞将军魂牵梦绕的地方。

1934年7月，为了冲破第五次“围剿”，中央红军主力不得不进行战略转移，中央决定派出红七军团组成的“红军北上抗日先遣队”，奔赴闽浙赣皖边创建游击根据地。“北上抗日先遣队”6000人从瑞金出发，攻克古田水口、大湖，威逼福州，解放罗源，一路披荆斩棘、高歌猛进，到达宁德福安边界。

漫漫长夜、白色恐怖，已与中共福建省委失去联系的闽东革命领导人叶飞、詹如柏，突然得到这一喜讯，犹如久旱逢甘霖，欣喜万分。1934年8月19日上午，天刚蒙蒙亮，叶飞、詹如柏率领红二团从磻溪出发，沿着古道，翻山越岭两个多小时到达赤溪，与中央红军北上抗日先遣队会师。8月21日，叶飞引领着北上抗日先遣队沿着这弯弯曲曲的古道，到达磻溪村，磻溪刘氏祠堂开大门迎亲人，沿街群众像过年过节一样，盛情款待6000名中央红军，照顾受伤的红军将士。磻溪一带有50多名群众踊跃参军，补充到这支中央红军队伍，我的叔公刘嫩弟也跟随这支队伍北上抗日，英勇牺牲在战场之上。古道上的民众淳朴善良、忠肝义胆和对红军的拥护爱戴情怀，深深扎根在叶飞脑海里，让他终生难忘。

叶飞忘不了磻溪古道，也永远忘不了与他一起走在磻溪古道上的这支中央红军队伍，这不仅是中央红军北上抗日先遣队，也是中央红军长征先遣队。

红军长征到达陕北后，张闻天肯定了红七军团北上抗日先遣队是揭开长征的序幕。“文革”后，史学界对红军先遣队多认定是红军长征的序幕，所以说参加红军长征的部队，除红一、红二、红四方面军外，还有红七军团的北上抗日先遣队和红二十五军的“北上抗日第二先遣队”。这支6000人的红军长征队伍如同一条中华巨龙腾跃在磻溪古道上，长征红旗在这条古道上迎风飘扬。

在这条古道上，有战斗胜利的喜悦，更多的是难以抹去的悲伤。1935年3月1日，叶飞、赖金彪率领的红一团、二团经过磻溪村时，遭到敌人的围追堵截，被迫朝玛坑方向撤退至茶洋时，大部分红军子弹已打光，敌人发现红军没什么抵抗，进

□ 刘少华

攻更加猛烈。在这危急关头，闽东独立师副师长赖金彪为了掩护叶飞带领的主力脱险，挺身而出，手持机枪，率20多名战士打后卫，抢占背侧山头阻击追敌。激战中，赖金彪子弹打光，身负多弹不幸被捕，敌人将奄奄一息的赖金彪装进大箩筐，抬到磻溪刘氏祠堂坪，可尚未及抬到赛岐国民党新十师师部，赖金彪因流血过多壮烈牺牲，敌人残忍地砍下他的头颅向国民党新十师师长报功，把烈士遗体抛弃在古道荒野之中。这位英勇善战、枪法如神的壮士，永远长眠在这古道的荒山原野……

这亲密的战友，怎能让叶飞忘怀呢！

南方三年游击时期，是闽东革命最低潮时期，也是革命最艰难时期，国民党派重兵联合反动民团残酷围剿闽东红军。福安磻溪至周宁玛坑、玛坑至福安竹洲山这一带，革命基础好，叶飞、阮英平领导的游击队经常在这一带活动，经历了无数次战斗，也经历了一次次生死关头。

1935年5月12日，闽东独立师收缴磻溪反动民团枪支23支；次月又与磻溪民团、国民党省保安团200多人展开了一场战斗，毙敌十多，伤敌数十人，缴枪6支。

1935年9月，闽东独立师先后两次攻打杉洋王贵生反动民团，皆取得胜利。

1935年9月，枣岭截击战，战胜装备精良的伪军，打死打伤敌军10多人，缴枪5支，我军无一伤亡。

1935年11月，闽东独立师又攻克了玛坑民团。

1936年7月23日，闽东独立师攻克下坑十六坛反动大刀会，击毙反动会首及会徒64人，此后下坑周围十几个村庄的反动大刀会纷纷缴械投降。

在这一带，叶飞还指挥了一次“联合战役”。1936年4月的一天，叶飞带着闽东独立师一、三纵队从赤溪沿着磻溪古道到达玛坑乡陈家洋村休整。天刚蒙蒙亮，地下交通员从芹太坂赶来报告，有敌人从溪边、芹太坂两个方向袭来。叶飞判断，一支是国民党的保安团，一支是国民党军队。叶飞决定给敌人一个痛击，杀其嚣张气焰。

战斗动员令一下达，战士们即轻装上阵，迅速从陈家洋跑步经东坑到茶坪。突然，埋伏在后湾岔岭头上的敌军机枪就向我军迎面射来，红军游击队利用地形，当即兵分三路，一路在后打掩护，一路向后湾岔岭头的敌人正面进攻，以二、三人为一战斗小组向岭头的敌人开火；另一路从侧面冲过小河占领山头，机枪班做掩护。机枪一响，岭头山上敌人的注意力被吸引过来，红军一个突击班以最快速度从河边侧面冲过去，爬上比岭头还高的山头，架起机枪，居高临下向岭头扫射。敌人万万没想到红军如此神速占领制高点，当场被打得死伤十多人，连机枪也哑了。

红军逐渐占了上风，就在此时，芹太坂方面的敌人赶来，拼命向红军突击班阵地开枪射击。阮英平见状立即通知派部队



磻溪至玛坑古道

增援山头，把下面的敌人压住。接到命令，一部分战士迅速赶到山头，用密集的火力压住敌机枪，打得敌人抬不起头。

此时，从咸格村追来的敌保安团也赶来支援，刚好窜入叶飞带领的一纵队火力圈内。叶飞一声令下，两边火力交叉射击，打死打伤敌兵十多人。敌连长见状，赶紧带着残兵败将溜走。我军见敌败退，发起了冲锋，敌人又丢下十多具尸体，沉重打击了敌人的嚣张气焰。

这一场场运筹帷幄、布兵精准、调兵灵活，多“兵种”配合的小“战役”指挥经验，为叶飞日后的抗日战争、解放战争中的大战役积累了丰富经验，使他成了闻名遐迩的智谋将军、常胜将军。

叶飞忘不了磻溪至玛坑古道周边村庄的群众，他们为中国人民解放事业做出了巨大牺牲。据有关资料记载，这一带的每个大小村庄，都有群众参加革命，每个村庄都有革命群众牺牲，在闽东革命时期的2000多名革命烈士中，当年人口约千人的磻溪村就有40位革命烈士，当年人口约300人的紫竹村就有13位革命烈士。在最困难的三年游击战争时期，磻溪——玛坑——竹洲山这条线路成了闽东独立师的主要活动地，这一带的群众被国民党反动派烧杀抢掠，有的绝村绝户，但这一带村庄群众依然把红军当亲人，资助红军、掩护红军，冒死参加革命。著名抗日英雄叶诚忠就是在1935年革命最困难最危险时期，从玛坑乡东坑村走进革命队伍。当年的红军医院、红军枪械修造厂就在磻溪玛坑古道附近的芹太坂村。

我们沿古道走访了十多个村庄，每个村庄都有一串串红色故事，都有英烈足迹，都有民众牺牲。所见所闻，撞击心灵，令人感慨万千。我终于知道了叶飞将军为何一直惦记着这条路，因为他牵挂着为革命做出重大牺牲的这一带老区群众，牵挂着老区群众的子女。

站在黄鹫峰上，看到磻溪至玛坑的三级水泥公路宛如游龙奔腾在郁郁葱葱的群山峻岭之中。一个个走在乡村振兴大道上的村庄，如同一颗颗美丽的珍珠，镶嵌在磻溪玛坑公路边，欣欣向荣。

叶飞将军心心念念的这条路，如今已建成小康之路、幸福之路、连心之路。在这条路上，一直传颂着叶飞和他的战友们一个个传奇故事、感人事迹。



闽东土地革命时期叶飞在磻溪的旧居